

# Tři králové se poklonili Svaté rodině

**Centrem Třebíče po loňské premiéře prošli Tři králové s doprovodem.**

■ Antonín Zvěřina

Podruhé, po loňské premiéře, na počátku roku zažila Soukopova ulice nezvyklé hemžení lidí. V sobotu 4. ledna krátce po poledni tam byl klid, ale okolo druhé hodiny odpolední už tam přijeli na třech koních roztočiví jezdci, rozhodně nevypadali jako žokejové. A někteří lidé přicházeli v oblečení, které spíš patřilo do minulého století než do současnosti. Také muzikanti připomínali spíš pastýře ze salaše než soudobé hudebníky. Co se to tam dělo?

Třebíč zažila podruhé Tříkrálový průvod. Vpředu krácel ceremoniář s vlajkou, za ním důstojně kráčeli koně s jezdci, kteří představovali Tři krále, poslední byl, inu jak jinak, ten černý vzadu. A za nimi se vydali do průvodu lidé s dary.

Průvod prošel Přerovského ulicí a po horní straně Karlova náměstí mířil k radnici. Ale tam by starostu Pavla Pacala králové marně hledali. Letos je čekal pod vánočním stromem u betlému společně s ředitelem pořádající trebičské Charity Perem Jaškem a děkanem P. Jiřím Dobešem. Tam dostává nejprve slovo ceremoniář:

„Velectění obyvatelé tohoto krásného města, buďte pozdraveni! Jsme na cestě z daleké Persie a Babylónie již mnoho měsíců. Výpočty hvězdoprávců a učenců nám říkají, že velká hvězda nad obzorem nás musí co nevidět dovést k narozenému Spasiteli světa, synu z rodu Jákobova a novému králi Izraele.

Přišli jsme se mu poklonit, neseme mu vzácné dary a chceme mu vyjádřit poděkování za jeho příchod na zem. Říká se, že jeho pohled bude uzdravovat národy a jeho slovo bude mít větší váhu než všechno zlato světa.

To už je důvod, proč se mu jít poklonit. Představuji vám slovutné mudrce z Východu, kteří se vydali tomuto Pánu světa poklonit. Kasparius, mistr astrologie, po své celoživotní práci naznal, že jasná hvězda, za kterou jdeme, nám nejlépe určí místo, kde se měl onen velký král narodit.

Melicherus, znalec historie, zase tvrdí, že potkáme jistě mnohé zástupy, které tam budou směřovat, protože většího krále se ještě nenarodilo. A snědý Baltazar, znalec věd přírodních a zdravotních, zase doufá, že se od něj dozví tajemství života věčného.

Cestou se k nám přidávají další a další lidé, kteří chtějí také narozenému králi přinést něco od svého srdce. Každý z nich, co má nejceněnějšího, vzal a s námi do místa narození spěchá.

Kromě darů hmotných, zlata, kadidla a myrhy, neseme s sebou také prosby z míst, kudy procházíme. Jsou to prosby o požehnání, zdraví a pokoj celému světu. Také my toto požehnání pro svou dlouhou pouť od vás teď vyprošujeme.“



MALÉMU Vojtíškovi budou jednou rodiče vyprávět, jakou důležitou roli měl při Tříkrálovém průvodu, když spící ztvárnil Ježíška. Žehná mu trebičský děkan P. Jiří Dobeš.

Foto: Antonín Zvěřina

## Velká čest

„Vítejte u nás v Třebíči. Jsem rád, že jste k nám opět po roce zavítali, a je mi nesmírnou ctí zde přivítat,“ započiná svoji řeč starosta Pavel Pacal. Poté krojovaná děva obdarovává Tři krále chlebem, na něm si smlsnou i koně.

„Pevně věřím, že vaše pouť bude úspěšná a že se k vám připojí co nejvíce cestovatelů a společně dorazíte do cíle,“ pokračuje starosta Pacal, „dovolte mi, abych na tomto místě poděkoval Charitě Třebíč za její práci, kterou v Třebíči vykonává, my si jí nesmírně vážíme a jsme za ni velmi rádi, je nenahraditelná, velmi důležitá a potřebná. Děkuje-me za ni a všem vám přeji krásný nový rok.“

Následně hovoří ředitel Oblastní chrity Třebíč Petr Jašek: „Dobré odpoledne, vážení mudrcové, vážený doprovode, pane starosto, pane děkane, vážení spoluobčané. I za mě a za celou Charitu Třebíč vás vítám na dnešní akci, která je doprovodem Tříkrálové sbírky a která už je pětadvacátá.

Je to významné výročí a jsme moc rádi, že můžeme být tady s vámi při této krásné akci. Chtěl bych vám všem moc poděkovat, kteří jste zapojeni do Tříkrálové sbírky, kteří nám jakkoli pomáháte a kteří darujete i finanční obnos.

Moc děkuji všem koledníkům, kteří jsou zapojeni, je jich přes tisíc, a přináší do domů také Boží radost a pokoj. A to bych chtěl popřát vám všem, aby Boží radost a pokoj a vše dobré vás provázelo celý rok.“

Následují slova trebičského děkana P. Jiřího Dobeše: „Také vás tady všechny vítám a chtěl bych vám dát požehná-

ní. Jsme zvyklí ta tři písmena brát jako jména všech Třech králů, třech mudrců. Ale ono to také znamená Christus mansionem benedicat, Kristus ať žehná tomuto přibytku.

Proto se také toto požehnání s křížky dává na naše veřeje, na naše dveře, abychom si uvědomili, že každý z nás potřebuje Boží požehnání. Protože bez Božího požehnání je marné lidské namáhání.“

Ale na druhou stranu Pán Bůh bez nás nechce některé věci učinit a využít nás, lidi, abychom mohli druhým pomoci, být jim na blízku. Častokrát se s tím setkávám při práci, při brigádách, protože když něco potřebujeme, tak si dokážeme pomáhat, a tím se naše láska vyjadřuje, a také roste.

Mudrcové přinesli tři dary, zlato, kadidlo a myrhu. Co my máme dávat druhým? Sám Ježíš řekl jednou, cokoliv jste udělali pro jednoho z těch nejpobednějších, pro mě jste udělali. Takže když děláme něco dobrého, jako bychom to dělali jemu.

Nemusíme plakat, že jsme se nenarodili před 2024 lety a že jsme nemohli nic přinést Ježíši. Můžeme mu i dnes něco dát. Co je cennější než opravdová láska, která se vyjadřuje třeba úsměvem. Ne nuceným, ale skutečným, který obdarovaní cítí, jsem rád, že tě tady vidím. Ze je máme zapsané ve svém srdci.

Kadidlo je symbolem úcty, která stoupá vzhůru, vyjadřuje úctu k Bohu. Pravá láska se projeví také úctou. Nemusím vždy s každým souhlasit, ale mám k člověku cítit respekt, úctu. Máme mít úctu k Bohu, k názoru druhých lidí, i sami k sobě.

Myrha může vyjadřovat i naši obět,

skrze ni lásku a úctu vyjádříme. Nemusíme darovat lidem zlato, kadidlo a myrhu, ale darujeme jim lásku, darujeme jim úctu, darujeme jim kousiček svého srdce. Abychom napodobili něco z toho bohatství, které nám Kristus přinesl.“

## Svatá rodina

Po řečnících se průvod dává opět do pohybu a míří k východu, kde ve stanu symbolicky dlí Svatá rodina. Ceremoniář opět představuje tři mudrce, kteří kladou před Svatou rodinu své dary. Ty následně před Ježíška pokládají i další poutníci. A svatý Josef všem děkuje a zve všechny, aby se o dary podělili.

„Srdečně děkujeme všem účastníkům druhého ročníku Tříkrálového průvodu! Vaše nadšení a radost vytvořily neopakovatelnou atmosféru, která rozžářila nejen naše město, ale především tváře všech přihlížejících.

S radostí Vás zveme na třetí ročník, který se uskuteční v lednu 2026! Přijďte se k nám v kostýmech pastýřů či chasy. Kostýmy rádi zapůjčíme, stačí se ozvat,“ zní poděkování organizátorů a připomenutí, že Tříkrálový průvod se stal v Třebíči tradicí.

Letos se role Svaté rodiny zhostili syn ředitele trebičské Charity Petra Jaška Dominik Jašek s manželkou Monikou a jejich malý synek Vojtík, a nutno říct, že jim to velice slušelo.

„Zařizování celé akce není úplně jednoduchá záležitost, podílelo se nás na tom víc, ale pod palcem to měla Aneta Slatinská, co pracuje na Domovině. Před Vánocemi ji však chytla záda tak, že musela do nemocnice na kapačky, a nakonec je marod dovedl, takže se pak na náměstí vyskytla jen na chvíli, kdy měla vycházky. Ale vše podstatné už měla zařízeno, úkoly byly rozděleny, tak to šlo hladce,“ vzpomínala Marie Paločková z Charity.

Upozornila, že přípravy začínají už na podzim, aby se vše stihlo. Je potřeba vyjednat na trebičské radnici povolení k užívání náměstí, pak s policií domluvit věci kolem omezení dopravy, domluvit se spolkem DORADO účast jezdců Tří králů na koních, domluvit trubace, domluvit účastníky průvodu z řad pracovníků, jejich děti, známých a dobrovolníků, přidat se může i kdokoliv z veřejnosti, ale na to pořadatelé úplně spoléhat nemohou.

Musí také zajistit kostýmy, aby si je účastníci mohli zapůjčit, pak je zase v pořádku vrátit, připravit všechno na vytvoření jeskyně pro živou rodinu, sehnat dary, ať už věci, nebo potraviny, které lidé přinesli Svaté rodině, domluvit se se starostou Pavlem Pacalem a děkanem P. Jiřím Dobešem na proslovu při přivítání průvodu u radnice.

„Zajistit ozvučení celé akce, zajistit další dobrovolníky či pracovníky, kteří na náměstí vypomáhali s přípravou stanů, vařením čaje, rozdáváním občerstvení, aktivitami pro děti – výzdoba korun, a následněm úklidu. Letos nám přálo počasí, tak to bylo o to příjemnější,“ doplnila Marie Paločková.